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StUdiengang: . ..o

Neben zwei handbeschriebenen DIN-A4 Blittern (einmal fiir LinA, einmal fiir
Ana) mit Notizen sind keine Hilfsmittel zugelassen.
Insbesondere sind keine Taschenrechner und keine Handys zugelassen!

Die Losungen sind in Reinschrift auf DIN-A4 Blattern abzugeben. Fiir jede
Aufgabe bitte ein neues Blatt verwenden. Mit Bleistift oder Rotstift ge-
schriebene Klausuren kénnen nicht gewertet werden.

Geben Sie immer eine kurze Begriindung und /oder den vollstdndigen Re-
chenweg an. Ohne Bezug Ihrer Antwort zur Aufgabe gibt es keine Punkte. ” Nach
dem Satz in der Vorlesung / im Tutorium / im Skript” gilt nicht als Begriindung,.
Der entsprechende Satz (falls vorhanden) muss zitiert werden und es muss be-
griindet werden, warum der Satz in der Aufgabe angewendet werden kann.

Die Bearbeitungszeit betrdgt 90 Minuten.

Die Gesamtklausur ist mit 30 von 60 Punkten bestanden, wenn in jedem der
beiden Teile der Klausur mindestens 10 von 30 Punkten erreicht werden.

Korrektur




Teil I - Analysis

1. Aufgabe 11 Punkte
Gegeben ist die Funktion

—x-e¥ ,x<0

f: R—R, xH{

mr+n , x>0

a) Bestimmen Sie lim f(z).

b) Bestimmen Sie alle m,n € R so, dass f iiberall stetig ist.

c) Fiir welche m,n € R ist f iiberall differenzierbar?

2. Aufgabe 9 Punkte
Gegeben sind die komplexen Zahlen

. 1
z1=—1—1%9 und 2zy=res™.

a) Skizzieren Sie die Mengen

Mlz{zeC

\z—z1\§2} und Mgz{xeR“x—\zQHS2}

b) Berechnen Sie mindestens zwei verschiedene Losungen z € C der Gleichung
(21— 2°)(2+22) =0
und geben Sie diese in der Form a + bi mit a,b € R an.

c) Zeigen Sie, dass zo eine 181. Wurzel von sich selbst ist.

3. Aufgabe 10 Punkte
Gegeben ist die Funktion
f: R—-R, x +— sin(2x)

a) Begriinden Sie, dass fiir alle a € R, a > 0 gilt
/ f(z)dx =0

b) Bestimmen Sie die erste Ableitung von f und zeigen Sie, dass
f'(x) = 4cos®(z) — 2

c¢) Bilden Sie das Taylorpolynom 7} von f zur Entwicklungsstelle z¢ = 7.
Zeigen Sie mit Hilfe des Zwischenwertsatzes, dass T} genau eine Nullstelle

hat.



Teil II - Lineare Algebra

4. Aufgabe 6 Punkte
Gegeben ist fiir a, § € R die Matrix
A= B 3 i 2}
a) Bestimmen Sie fiir « = 2 und § = —2 die Losungsmenge des linearen
Gleichungssystems
e[

b) Bestimmen Sie in Abhéngigkeit von «, f € R die NZSF der Matrix A.

5. Aufgabe 16 Punkte

Gegeben seien mit B = {z2+2, —3x+2, —:E2+x—3} und C = {pl(x), po(z), pg(x)}
zwei Basen des R<y[x] sowie die lineare Abbildung L : R<y[x] — Reo[z] mit

L(z*+2)=22"+4, L(-3x+2)=0, L(-2*+2-3)=21"—-22+6

a) Bestimmen Sie L(z? + 6z — 2).
b) Ist L bijektiv?

c) Es sei 0
3

2
S = 0
0 -1
C.

_ o O

die Basisiibergangsmatrix von B nach
Bestimmen Sie po(z) (in der Basis C).

d) Bestimmen Sie die darstellende Matrix L von L.

e) Bestimmen Sie die Eigenwerte von L.

6. Aufgabe 8 Punkte

Geben Sie im Folgenden ein Beispiel an oder begriinden Sie, warum es so etwas
nicht geben kann.

a) Eine lineare Abbildung f : R? — R? mit dim Bild(f) = 1 und f injektiv.
b) Eine (3 x 3)-Matrix A mit dim Bild(A) = 2, fiir die
1
A = |2
3
nicht 16sbar ist.

c¢) Eine orthogonale Matrix Q € R*? mit ¢(Q, —2) = 1.

2

d) Eine Matrix A € R*? mit Bild(A) = span{ [3

)\1:2und>\220.

} } und den KEigenwerten



